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РЕАЛІЗАЦІЯ СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ ЩОДО ДІТЕЙ ІЗ СІМЕЙ ТРУДОВИХ 

МІГРАНТІВ 

 

Оксенюк О. В., 

кандидат педагогічних наук, доцент, 

Рівненський державний гуманітарний університет, 

м. Рівне, Україна 

 

Розглянуто базові аспекти соціально-педагогічної 

роботи з дітьми із сімей трудових мігрантів. 

Проаналізовано алгоритм роботи соціального педагога 

закладу загальної середньої освіти з дітьми трудових 

мігрантів. 

Omówiono podstawowe aspekty pracy społeczno-

pedagogicznej z dziećmi z rodzin robotniczych migrantów. 

Analizie poddano algorytm pracy nauczyciela socjalnego liceum 

ogólnokształcącego z dziećmi migrantów zarobkowych. 

The basic aspects of socio-pedagogical work with children 

from migrant worker families are considered. The algorithm of 

work of a social teacher of a general secondary education 

institution with children of labor migrants is analyzed. 

 

Дистантні сім’ї, або сім’ї трудових мігрантів є 

потенційно неблагополучними. Особливості самопочуття 

дітей в них залежать від стабільності психологічного фону 

всієї родини [1]. Загалом, серед проблем, які постають перед 

дітьми, чиї батьки поїхали за кордон, виділяють наступні: 

проблеми психологічного характеру (туга за батьками, 

пригнічений стан, нестача батьківської ласки, відсутність 

підтримки, почуття незахищеності, неможливість прийняття 

рішення); проблема дозвілля; проблеми з навчанням 

(неуспішність, небажання виконувати домашні завдання, 
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прогули); проблеми спілкування з оточенням (несумісність 

поглядів із родичами, сварки зі старшими 

сестрами/братами, образи, непорозуміння з друзями, 

побутові проблеми); матеріальні проблеми [4]. 

Розлука з батьками є стресом незалежно від віку, статі 

та рис характеру. Часто діти за відсутності батьків стають 

більш самостійними та відповідальними. Це може 

допомогти сфокусуватись на навчанні, а може стати 

реальною поведінковою проблемою. Найвищі показники 

інтенсивності переживань у віковій категорії 14 та 17 років. 

Саме у цей період трапляються підліткові кризи 

формування особистості та відбуваються певні фізіологічні 

і психічні зміни у розвитку дитини. Трудова міграція 

батьків накладає на класичні прояви підліткової кризи 

додаткові проблеми через відсутність батьківської уваги чи 

їх пасивну участь в житті своєї дитини [4]. 

Довга відсутність батьків у щоденному житті дитини 

позначається на її психоемоційному стані, внаслідок чого 

може розвинутися депривація (неможливість задовольняти 

базові життєві потреби впродовж тривалого часу), яку 

неможливо компенсувати за рахунок подарунків чи 

фінансового благополуччя [3].  

Розрізняють чотири види депривації [5]: сенсорна 

депривація як зменшення кількості чутливих стимулів або їх 

обмеження; когнітивна депривація з’являється за мінливого 

зовнішнього середовища: структура навколишнього світу 

сприймається без чіткого впорядкування і значення; 

емоційна депривація проявляється в обмеженні для 

встановлення емоційного контакту або відбувається 

переривання емоційного зв’язку; соціальна депривація 

виникає в умовах обмеженої змоги для осягнення 

самостійної соціальної ролі завдяки ідентифікації з 

дорослим. Психічний стан депривованої особистості 
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виявляється в її підвищеній тривозі, почутті глибокої 

незадоволеності собою, оточенням та життям, втраті 

життєвої активності, у стійкій депресії, що іноді 

переривається сплесками неспровокованої агресії. У 

кожному окремому випадку ступінь депривації особистості 

різний. Вирішальне значення в цьому належить вияву двох 

основних чинників: рівня стійкості конкретної особистості 

та рівня потужності деприваційного впливу. 

Метою роботи соціального педагога закладу загальної 

середньої освіти (ЗЗСО) з дітьми трудових мігрантів є 

створення оптимальних умов для саморозвитку й 

соціалізації особистості учня під час здійснення освітнього 

процесу, гармонізація відносин особистості та соціуму для 

збереження, відновлення, розвитку соціальної активності 

цієї особистості [4]. Для забезпечення здорового освітнього 

середовища та запобігання розвитку небезпечних 

соціальних порушень, практичним завданням соціального 

педагога у закладі освіти постає: адаптація; реабілітація; 

компенсація; профілактика; корекція; соціальний супровід; 

соціальний захист; соціальне забезпечення, соціальний 

контроль; соціальна пропаганда і т. д. Суб’єктами 

соціально-педагогічної діяльності в закладі освіти можуть 

виступати державні та недержавні організації, фізичні особи 

та приватні заклади. 

Зміст соціально-педагогічної діяльності з дітьми 

трудових мігрантів у ЗЗСО передбачає реалізацію 

наступних етапів [2]: виявлення дітей, батьки яких виїхали 

працювати за кордон, та створення інформаційної бази 

даних про них; встановлення контакту з дітьми і 

діагностування їхніх проблем; визначення мети та завдань, 

складання індивідуального плану соціально-педагогічної 

діяльності з кожною дитиною, визначення необхідних 

форм, методів, засобів роботи; індивідуальна робота з 
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дитиною, надання їй конкретної допомоги, захист прав та 

представництво інтересів; залучення до групової діяльності; 

налагодження стосунків і взаємодія з оточенням дитини; 

аналіз та оцінка результативності здійсненої роботи, за 

потреби – внесення змін і коригування процесу надання 

допомоги. 

Соціальна-педагогічна робота з дітьми трудових 

мігрантів спрямовується на попередження або усунення 

причин, що породжують соціальну проблему для учня або 

групи; на повернення учнів із соціально проблемного 

середовища до соціально стабільного; на створення умов 

для розширення соціально стабільного середовища; на 

стабілізацію й гармонізацію взаємовідносин як у закладі 

освіти, так і в соціальному середовищі. При цьому статус 

дітей трудових мігрантів змінюється – від клієнта 

соціальної роботи до партнера соціально-педагогічної 

діяльності. 

Використання спеціальних методик соціальним 

педагогом підвищує ефективність роботи з сім’єю трудових 

мігрантів. До таких методик належать: організація сімейної 

взаємодії (розмова через посередника); генограма (побудова 

та аналіз системи, яка відображає історію та особливості 

внутрішньо сімейних стосунків у сім’ї клієнта); сімейні 

метафори (образні порівняння, що засновані на досвіді 

сім’ї); рольова гра, психодрама. Окремі форми та методи 

роботи спрямовані на розв’язання проблем після 

повернення батьків. 
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